

冬至来临，毕业于莆田二中的2名返乡大学生与志愿者一同来到天马山，遵循莆仙传统习俗，为百年前长眠于此的“培元西学堂”（莆田二中前身）校长、美国人高德理扫墓。

汤圆、红橘摆上墓前，敬献鲜花，年轻人用传统的方式，向这位为教育事业作出贡献的外国人，表达跨越世纪的敬意。

“老校长的后代远在海外，他孤独长眠于异国他乡。他生前爱护学生，哪怕献出自己的生命，我们不忍心他的墓地在冬至时显得冷清。”返乡大学生陈芳劳动情地说，自发前来扫墓是大家的一份心意。

“高德理，一个美国人，却冠着中国味浓厚的‘高’姓，‘德’‘理’二字又符合中国传统价值观，他理应受到中国传统节日的礼遇。”志愿者陈俊多年前了解了高德理的事迹后，便对这位外国人心怀崇敬。他从微博上偶然得知高德理安葬于天马山，便与友人前去寻访，终于寻得这座淹没在杂草的荒冢。

眼前的斑驳的花岗石西式墓碑，见证百年前一段承载中美两国人民友谊的往事。

(一)

1865年2月11日，高德理出生于美国伊利诺伊州，曾就读于美国甘撒西南大学。

1898年，34岁的高德理来华，担任美国人蒲鲁士和蒲星氏，成为培元西学堂校长。当时的西学堂，租赁坊巷“奕世金紫”民房为校舍，教学条件艰苦。1900年，高德理在朱紫铺和仓边巷之间辟地数十亩为校址，修建校舍。然而，一年后，工程进度因资金短缺受阻。他捐出2000多元私人积蓄，填补资金缺口，建成“映雪楼”（今哲理钟楼）。

高德理管理的培元西学堂，是兴化第一所全日制普通中学。其既保留中国文化课程，学习论语、孟子、大学、中庸、春秋、左传等，也引进西方文化课程，有格致学（物理学）、化学、英文、体育等，中西文化共有的课程有天文、地理、历史等，形成中西兼容办学模式。1903年，毕业生宋发祥、郭玉清留学美国，为莆田首批海外留学生。

培元西学堂建起校舍，垒起球场。然而不幸的是，高德理在一场意外中溘然长逝。1904年，一名学生在体育运动中不慎摔伤、昏迷不醒，高德理抱起学生拼命赶往医院抢救。学生得救了，而高德理却因用力过猛，引发内伤，永远离开人世了，年仅39岁。

高德理的遗孀和年幼的儿子当年回国，而他永远留在莆田这片土地上，被安葬在天马山。

美两国人民友谊的历史往事
美国人高德理扫墓，揭开一段承载中
时逢冬至，大学生、志愿者自发为

百年孤墓冬至不「孤单」



高德理倾注心血建设的“映雪楼”，正是今日的莆田哲理钟楼。 全媒体记者 蔡昊 摄

(二)

“哲理”的莆仙方言读音近似“德理”，莆田二中早期校名、莆田哲理中学校名均与高德理有关。

莆田哲理中学官方网站显示，1907年，为纪念高德理校长，改校名为兴郡哲理中西学堂。1928年，由教育部（南京）立案，定名莆田私立哲理中学。1952年10月，由莆田县人民政府接管学校，改称莆田第二中学。2003年，莆田哲理中学经莆田市人民政府批准，在莆田二中旧校址杨梅山麓复办，2005年经福建省教育厅登记注册，成为一所市直民办完全中学。

“高德理倾囊办学、舍身救生，诠释了教育者的爱与责任，这种精神跨越国界。”陈俊认为，今日纪念高德理，不仅是回顾历史，更是敬仰那份跨越国界的教育情怀。

高德理呕心沥血发展的学校，后来成为留学生“大户”。至1949年，出国留学的毕业生多达一百多人，占莆田海外留学生总人数的八成以上。多数留学生学成归来报效祖国，成为教育、科技、医疗等各界精英。

高德理去世后，中美人民友谊还在续写。1920年留学美国的毕业生宋尚节，获俄亥俄州立大学博士学位，系莆人博士第一人。在美国留学的毕业生林鹏侯，是中国早期的女飞行员，在抗日战争时期，驾驶战机，抗击日寇，保卫祖国。1911年毕业的吴仁民，先后留学美国西南大学、波士顿大学，获波士顿大学理学硕士学位。回国后，

创办莆田电力股份有限公司，开莆田利用电力照明之先河。

(三)

百年时光流转，高德理当年倾注心血的“映雪楼”，如今依然保留原有风貌。

在红砖砌筑的平台哲理钟楼，讲解员介绍，这里是中共闽中第一支部旧址，被列入福建省第一批革命文物保护单位。现为福建省党史教育基地及常态化党史学习教育基地，布设了“哲理钟声·闽中火种”专题展览，陈列300余幅历史照片及革命文献。

1926年2月，哲理中学教师，共产党员陈国柱发展哲理中学学生陈天章、陈兆芳、吴承斌、吴梦泽、陈德来加入共青团，在哲理钟楼创建中共莆田党团混合支部。陈国柱任书记，支部直属中共中央领导。

在哲理钟楼建立的中共闽中第一支部点燃了革命火种，逐渐发展为领导整个闽中地区革命斗争的核心，赢得了闽中“红旗不倒”的赞誉。在艰难的革命斗争中，很多哲理中学的师生为国捐躯，哲理“十烈士”被载入中共闽中党史史册。

建造这座钟楼的高德理早已逝去，他的奉献精神在代代师生间传承。当年发布讣告的一张略显模糊的照片在美国被找到，成为他留存在莆田唯一的影像。那座历经百年风雨的花岗岩墓碑静默伫立，在天马山的松涛声中，诉说着中美友谊的佳话。

全媒体记者 黄凌燕



高德理



志愿者为高德理扫墓。黄凌燕 摄

营造浓厚节日氛围

本报讯 冬至时节，涵江区开展丰富多彩的主题活动，以孩子们喜闻乐见的方式串联起“知俗、传俗、践俗”的全过程，进一步传承中华优秀传统文化，营造浓厚的节日氛围。

涵江区实验幼儿园尚书分园的老师们通过民俗故事、习俗图片展示，为孩子们生动解读冬至文化；萌娃们化身“民俗宣传员”，传唱莆仙童谣《冬至搓圆圆》，参与搓汤圆、手绘冬至等趣味游戏，在实践中体悟“冬至搓圆圆，团圆乐无边”的民俗内涵。

（曾雅燕 林舒婷）



12月19日，莆田第一中学组织开展“承冬至民俗，扬中华美德”主题实践活动，实现实践育人、文化育人、劳动育人的有机融合。学生们在亲身体验搓汤圆中感受劳动价值，增强文化自信，厚植家国情怀。 周婷婷 翁丽芬 摄

建行快贷
岂止于快 立点可贷

年化利低至3%
纯线上 全自助 一触即贷 还款灵活

1. 理性消费，量力而行，珍爱征信；
2. 客户最终额度和利率水平请以实际审批为准；
3. 贷款不收取任何附加费用，严防贷款中介和电信诈骗；
4. 贷款资金只能用于消费，不得用于购房、投资、偿还住房抵押贷款及法律法规禁止的其他用途。

广告

本图片由AI辅助完成

国网莆田供电公司开启变电站巡检新模式 智能巡检机器狗“上岗”



能替代人工完成设备巡视，还可通过红外测温功能实时监测设备温度，借助机械臂开展检测作业。它还能将智能巡检技术与图像智能识别分析深度融合，全面提升电网运维的精细化管理水平和安全保障能力。

玉湖宸悦公馆 交房公告

尊敬的宸悦公馆业主：

您好！由我司开发的联发玉湖宸悦项目（备案名：宸悦公馆）住宅、商铺及车位已具备合同约定交付条件，请您携带相关证件于规定时间内到指定地点办理房屋交接手续，特此公告。

集中交付时间：2025年12月26日—12月28日

集中交付地址：联发玉湖宸悦项目

详情咨询：0594-2216656

莆田联涵泰置业有限公司

2025年12月22日

巡查硕士研究生招考工作

本报讯 （全媒体记者 蔡晨晖）12月20日，2026年全国硕士研究生招生考试开考。副市长林韶雯对考试组织和服务保障工作进行巡查指导。

在参加全省招生考试工作调度视频会议后，林韶雯来到市考试指挥中心，认真听取有关情况汇报，仔细查看考场实时监控画面，详细了解考试安全管理、考务安排及考风考纪等工作落实情况。

林韶雯指出，要紧盯考试安全管理、考生服务保障、应急处置、监督执纪问责等重点环节，进一步加强部门协同配合，严肃考风考纪，确保考试实施平稳有序，涉考环境风清气正，全力实现“平安研考”。

2026年全国硕士研究生招生考试（初试）于12月20日至21日举行。全市设4个标准化考点，共有4000多名考生参加考试。

大力弘扬见义勇为精神

本报讯 （全媒体记者 吴琪娜 通讯员 周彩德）12月19日，省第三十一次见义勇为先进个人送奖仪式在我市举行。省见义勇为基金会监事长苏敏，副市长、市公安局局长林少雄出席活动。

会议宣读《关于奖励福建省第三十一次见义勇为先进个人的决定》，我市林治豪、范建辉、林金波、许国良、吴其武等5位同志获评“福建省见义勇为先进个人”。与会领导为5位勇士颁发证书和奖励金等。

苏敏在讲话中表示，要大力弘扬见义勇为精神，强化见义勇为人员权益保障，让社会充满正气正义，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章汇聚起更加磅礴的道德力量。

会后，市第三十次见义勇为先进个人送奖仪式举行，集中表扬奖励22名“莆田市见义勇为先进个人”。

欢迎运动员载誉归来

本报讯 （全媒体记者 林英）12月19日，我市举行欢迎会迎接全国第十二届残运会暨第九届特奥会获奖运动员。副市长吴文恩出席。

欢迎会上，吴文恩为载誉归来的运动员代表送上鲜花并合影留念，代表市委、市政府向他们表示热烈祝贺。吴文恩希望各位运动员保持“长风破浪会有时”的信念，将赛场上的荣耀转化为前行动力，在人生道路上继续披荆斩棘，书写更精彩的篇章。各级残联组织要以此次佳绩为新起点，进一步做好服务工作，健全体育人才培养机制，用心用情解决好残疾人的实际困难。社会各界要持续发扬扶残助残的传统美德，营造尊重、理解、关心、帮助残疾人的浓厚氛围。

据悉，在刚刚结束的全国第十二届残运会暨第九届特奥会上，我市残疾人运动员取得了3金6银7铜的好成绩。

探索人工智能和 创新设计融合新路径

本报讯 （全媒体记者 陈沛达）12月19日，“智汇未来：2025人工智能与创新设计融合发展研讨会”在莆田学院紫霄校区举行。本次研讨会由莆田学院工艺美术学院、莆田学院工艺美术研究院联合主办，聚焦“人工智能、工美创新、产教融合”三大核心方向，汇聚国内设计学领域专家学者与业界精英，共同探索人工智能技术与创新设计深度融合的新范式、新路径，为传统工艺升级与区域产业高质量发展注入智慧动能。

研讨会上，广州美术学院工业设计学院副院长彭圣芳、中国美术学院上海设计学院副院长卢涛、福建农林大学风景园林与艺术学院党委书记陈祖建、江南大学数字科技与创意设计学院副院长胡伟峰、中央美术学院城市设计学院副院长卓凡分别带来《普适计算、平静技术与智能时代设计新原则》《两个AI：人工智能与人文智性》《AI视域下福建民居研究》《数智时代的创新研究与实践》《从共建到共生——人工智能艺术设计新逻辑》等主旨演讲。5位专家围绕人工智能与设计创新的前沿理论、实践案例及发展趋势，结合各自深耕领域的研究成果，从技术应用、人文传承、产业赋能等多个维度展开深入探讨。

当前，人工智能技术正以磅礴之势重构产业生态、重塑发展格局，成为驱动新质生产力发展的核心引擎。创新设计作为连接科技与人文、技术与产业的重要桥梁，与人工智能的深度融合，正是传统工艺焕发新生、产业实现升级的关键路径。莆田学院工艺美术学院作为对接地方工美产业、推动产教融合的关键力量。该学院深耕莆田木雕、古典家具等特色产业领域，依托“中国工艺美术大师传承创新基地院校”资质，以工艺美术现代产业学院为载体，建成1个产教融合品牌专业、3个实践基地，为人工智能技术赋能传统工艺筑牢了坚实根基。

本次研讨会的举办搭建了人工智能与创新设计领域的高端学术交流平台，不仅为莆田工艺美术产业的智能化升级提供新思路、新方案，也为高校跨学科人才培养、产学研协同创新探索有效路径。

铭记历史勤学报国

本报讯 12月16日，城厢区筱塘小学举办“铭记历史强我国防”主题宣讲活动。

活动伊始，全场师生肃立默哀，追忆为民族解放事业献出生命的革命先烈。随后，学生们带来小合唱《如愿》，用歌声传递爱国情怀与对美好未来的憧憬。城厢区老兵宣讲团成员陈建宇结合自身军旅经历，讲述革命先辈的抗战事迹。

此次活动由城厢区委宣传部、区退役军人事务局、区教育局联合主办。该校校长林雨娇表示，将以此次活动为契机，让家国情怀融入师生血脉，让筱塘学子以“竹苗向光”的姿态勤学善思，锤炼“节节新、时时进”的本领。

（陈丽君 陈晓）